



НИКОЛАЙ ГАВРИЛОВИЧ ФОМИЧЕВ

Профессору Николаю Гавриловичу Фомичеву исполнилось 75 лет. Это большое событие для вертебрологов России, если учитывать то, что сделано профессором Фомичевым для нашей специальности и что еще будет сделано.

Сегодня хочется вспомнить о том, что происходило у меня на глазах.

В 1986 г. ушла на пенсию профессор К.И. Харитоновна – многолетний директор Новосибирского НИИТО, сильная женщина с непростым характером, сделавшая для института немало, но, будучи нейрохирургом, предпочитавшая свою специальность вертебрологии, которую символизировал профессор Я.Л. Цивьян. Кандидатура ее преемника – вопрос, который будоражил коллектив, вплоть до состояния неполной работоспособности, тем более что имена обсуждались подчас весьма неоднозначные. Когда наступила ясность, все были, мягко говоря, удивлены. Новосибирский НИИ травматологии и ортопедии, общепризнанный (хотя тогда еще неофициально) центр хирургии позвоночника, возглавил доцент кафедры детской хирургии. Коллектив выдохнул и стал наблюдать.

Помню, как Яков Леонтьевич Цивьян представил нового директора коллективу своей клиники: «Николай Гаврилович работал там-то и там-то, делал то-то и то-то, теперь занимается хирургией позвоночника». Именно с этого Фомичев и начал: с каждым из нас, заведующих клиниками, он ходил в операционную, и не по разу. Разобрался в целом, понял основные принципы и полностью переключился на руководство, благо работы было невпроворот.

Конец 80-х, потом 90-е гг. – о них уже столько сказано... Именно в начале 90-х я первый (и последний) раз видел Фомичева растерянным: не было денег на зарплату сотрудникам. Он был не просто растерян, но еще и взбешен – ситуация вышла из-под контроля, начали решать вопросы с внеочередными отпусками. Но каким-то образом директор решил проблему буквально за пару недель, и больше подобного не было. Очень скоро мы поняли: он пришел со стороны, но это наш человек!

В июне 1987 г. не стало Я.Л. Цивьяна. Профессор Фомичев сделал все мыслимое и немыслимое для спасения его жизни, но обстоятельства были сильнее. Буквально за минуты до смерти именно от Николая Гавриловича Я.Л. Цивьян услышал, что мечта всей его жизни сбылась – институту присвоен статус Республиканского центра патологии позвоночника.

Работа на внешней орбите началась с того, что Николай Гаврилович буквально в одночасье подружился со всеми директорами НИИТО, объединив их и став неформальным лидером, какового раньше не было. Это, в свою очередь, позволяло изменить модус общения с высоким начальством на благо всех институтов. Вообще, войти в доверие к человеку и почти моментально перетащить его на свою сторону – одна из ярких черт его характера. Вспоминается 1998 г., конгресс EFORT в Барселоне. Огромная книжная выставка, но книги не продаются, их нужно заказывать, потом оплачивать карточкой и т.д. Фомичев включает свой неповторимый английский (эфиопский след) и начинает работу с хозяйками выставки. Сначала они соглашались продать книги на месте, потом берут наличные, потом делают скидку – все не занимает и 10 минут... Чистая работа.

Фомичев до сих пор любит повторять, что он не знает ортопедии, что он не ортопед и пр. Все так, но на конференциях, на защитах диссертаций его вопросы бьют в самый центр мишени и не бывают проходными. Абсолютно уверен, что он в состоянии после 15–20 минут подготовки прочесть полноценную лекцию по любому разделу вертебрологии, несмотря на то что практически всю информацию он воспринимает на слух и наши глубокомысленные монографии не читает. Отсюда – быстро и качественно выполненная докторская и прочие научные регалии.

Сколько уже сказано о том, что именно усилия директора позволили сохранить и развить институт. Но то, что сделано, надо передать в надежные руки. Проработав директором 20 лет, Н.Г. Фомичев решил отойти от активной деятельности, буквально передав из рук в руки институт профессору М.А. Садовому. Я хорошо помню, как на съезде в Самаре в 2006 г. Николай Гаврилович завладел трибуной на весь заключительный день форума и вел его по своему усмотрению. В нужный момент он попросил М.А. Садового встать и произнес: «Вот директор Новосибирского НИИТО». Аплодисменты. Вопрос решен.

Прекратив руководить институтом (но не перестав там работать), Фомичев занялся политикой, причем довольно большой. Похоже, что общение с политическими деятелями не приносит ему явного удовольствия, но он делает то, что считает нужным для города и страны, лишняя раз демонстрируя свой огромный потенциал, еще далеко не полностью реализованный.

Мы работаем рядом 30 лет, в течение которых было очень много всего...

Этими строчками я хотел лишь выразить глубочайшее уважение и благодарность старшему товарищу, другу и во многом – учителю.

В конце концов, 75 лет – это только 75 лет. Отпраздновали и идем дальше.

Проф. М.В. Михайловский